

培养虚心接受批评的党性修养

曹新旺

新论

一个人,特别是党员干部虚心接受批评,敢于承认自己的不足甚至错误,是自警、自省、自尊、自爱的表现,是一种良好的党性修养。学学“晏子逐高缭”的精神,要求他人对自己多批评,多提意见,让自己红红脸,出出汗,有利于排出身上的“毒素”,会让自己的路走得更稳更顺!

始终保持着旺盛的生命力。这旺盛的生命力与我党在批评与自我批评中不断校正自己的航向密不可分。

而今,我们有些领导干部心浮气躁,自我中心的意识强了,倾听群众的呼声弱了,爱听甜言蜜语的多了,听真话、刺耳的话少了,能像晏子那样主动让人给自己找毛病、提意见的更是少之又少。有的人虽然口头上说“欢迎大家提出批评意见!”但真正对他进行批评帮助时,却又坐不住了,一批就跳,轻则百般解释,重则脸红看,甚至上级给下级“穿小鞋”,有这样的思想和作风谁还敢提出批评意见?

现在有一种不好的现象,上级批评下级蜻蜓点水,一笔带过;下级批评上级,听似批评,实为吹捧;朋友之间多是奉承为先,批评靠边;同事之间,更是你的好我好大家好,如此等等。

对于批评难,习近平总书记深刻指出:“难就难在为人性所困、为利益所惑,怕结怨树敌、怕引火烧身,说到底还是私心杂念作怪,缺乏党性和担当。”也就是说病根在自己身上。倾听批评,接受批评,才有人向你批评;不喜欢听批评,不接受批评,只有向你吹捧。向批评摇头等向假话招手。摇头多了,招手也就多了,一个人就很容易飘飘然,不知所以然,很容易迷失自我。

2012年5月16日,习近平总书记在

上有所好,下必甚焉。我们只想听“顺耳”话,压根就听不进“逆耳”的言,听不进一点批评和意见,有谁还想敢向你提意见、批评你呢?

中央党校开学典礼上,讲到了“裴矩佞于隋而诤于唐”的故事。裴矩在隋朝做官时,以溜须拍马著称。隋炀帝在位时,他想方设法满足隋炀帝的要求,做尽阿谀逢迎之能事,为隋炀帝出了不少“馊主意”。可到了唐朝,他却一反常态,经常对朝政发表不同意见,甚至敢于当面跟唐太宗争论,直接批评唐太宗,从而成了唐朝忠直敢谏的忠臣。司马光就此感慨道:“君明臣直。裴矩佞于隋而忠于唐,非其性之有变也。君恶闻其过,则忠化为佞;君乐闻直言,则佞化为忠。是知君者表也,臣者景也,表动则景随也。”

裴矩的从政轨迹说明:上有所好,下必甚焉。我们只想听“顺耳”话,压根就听不进“逆耳”的言,听不进一点批评和意见,有谁还想敢向你提意见、批评你呢?

毛泽东曾把批评与自我批评比作“扫灰尘”、“照镜子”、“洗脸”。他说,房子不打扫就会积满灰尘,人不照镜子、不洗脸就会肮脏丑陋。同样的道理,人的思想也需要经常“打扫”和“清理”,否则就会受到灰尘的侵袭;人的行为也需要经常用镜子来照一照,这样可以随时校正自己,假如做错了事、走错了路,就可以及时得到纠正。习近平总书记强调:“批评和自我批评是一剂良药,是对同志、对自己的真正爱护。”

一个人,特别是党员干部虚心接受批评,敢于承认自己的不足甚至错误,是

自警、自省、自尊、自爱的表现,是一种良好的党性修养。做到虚心接受批评,像晏子一样主动要求他人提批评意见并非什么难事。

首先,要乐于接受批评。英国大哲学家培根说:“一个人从另一个人的诤言中,所得来的光明比从他自己的理解力、判断力中得出的光明更干净、纯粹。乐于接受批评是一种责任,一种优秀品质。我们乐于接受批评,不仅会提高自己的能力,也能提高自己的威信,还会提高自己的修养,使自己的人生之路走得更加顺畅。”

其次,要善于接受批评。批评,未必能轻易听到,因为有时批评担着一定的风险,有的人不愿批评或者不敢批评。怕的是得罪领导,失去朋友,伤害同事。这就要求我们对待他人的批评更多的是要善于接受,善于吸纳,从而让别人知无不言,言无不尽;用真心去辨别他们,对批评的话去粗取精,去伪存真,这样就能真真切切地听到逆耳忠言、有益谏言,使那些藏在心里、卡在喉头、憋在嘴边的肺腑之言倾情而出,一吐为快。

再次,要敢于接受批评。一个人能真心诚意地接受批评,也是需要勇气的。我们都应该知道吹捧的话好听,批评的话刺耳,但真言可贵,未必悦耳,甚至会使人脸红心跳,如芒刺背,这就需要有足够的勇气去面对。你真的去面对了、接受了,对个人的成长必将有着不可估量的作用。

学学“晏子逐高缭”的精神,要求他人对自己多批评,多提意见,让自己红红脸,出出汗,有利于排出身上的“毒素”,会让自己的路走得更稳更顺!

(作者为沈丘县委常委、人武部政委)

随感

脱贫攻坚,是习近平总书记当下最为关心和牵挂的一件事情,彰显了以习近平总书记为核心的党中央不忘初心,带领全国人民继续前进的气魄和担当。

回顾习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话,从八个方面讲到我们党要“不忘初心,继续前进”,其中“不忘初心”这四个字,思想深刻、内涵丰富、意义深远。现在仅从目前我党正在开展的脱贫攻坚工作,来简要分析习近平总书记要求共产党人“不忘初心”所蕴含的深刻寓意。

习近平总书记在讲话中指出:“带领人民创造幸福生活,是我们党始终不渝的奋斗目标。我们要顺应人民群众对美好生活的向往,坚持以人民为中心的发展思想……打赢脱贫攻坚战,保证人民平等参与、平等发展权利,使改革发展成果更多更公平惠及全体人民,朝着实现全体人民共同富裕的目标稳步迈进。”脱贫攻坚,是习近平总书记当下最为关心和牵挂的一件事情,党的十八届五中全会把“扶贫攻坚改成了脱贫攻坚”,一字之差,却彰显了我党“明确到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫,贫困县全部摘帽,解决区域性整体贫困”的决心,彰显了以习近平总书记为首的党中央不忘初心,带领全国人民继续前进的气魄和担当。

一、不忘初心做好脱贫攻坚工作,就是要求共产党人时刻牢记党的宗旨

中国共产党把自己的宗旨概括为全心全意为人民服务,这是正确认识和把握人类历史发展规律的结果,也是区别于其他任何政党的显著标志之一。长期以来,我们党始终强调为人民服务的宗旨并赋予其时代内涵。毛泽东在张思德追悼会上以《为人民服务》为题发表演说,从理论上系统阐述了为人民服务的政治立场。党的七大把全心全意为人民服务提到了“党的唯一宗旨”的高度,并写进了党章。从此,为人民服务作为党的根本出发点和落脚点,成为每一个中国共产党人的行为准则。在党的八大上,邓小平指出,党的全部任务就是全心全意地为人民群众服务。以江泽民为核心的第三代中央领导集体,始终坚持党的宗旨不动摇,并根据跨世纪历史任务的需要,对坚持和实践党的宗旨提出了新的要求。党的十六大通过的党章进一步强调“党除了工人阶级和最广大人民群众的利益,没有自己特殊的利益”,并把“三个代表”重要思想作为党的指导思想写进了党章,进一步丰富和发展了党的宗旨理论。习近平总书记反复强调要树立“以人民为中心”的思想,指出“检验我们一切工作的成效,最终都要看人民是否真正得到了实惠,人民生活是否真正得到了改善”。目前举全党之力志在必胜的脱贫攻坚工作,就是践行全心全意为人民服务宗旨的真实注脚,是我党“以人民为中心”,动员全党和全国人民不忘初心、继续前进,为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗的生动写照。

二、不忘初心做好脱贫攻坚工作,就是要求共产党人时刻不忘自己的追求

中国共产党从建党伊始就旗帜鲜明地把实现社会主义、共产主义作为自己的奋斗目标,始终把马克思列宁主义作为自己的指导思想,把天下大同、人民幸福安康作为自己的价值追求,无论在多么困难的情况下都始终坚守理想信念不动摇。邓小平曾经指出:“为什么我们过去能在非常困难的情况下奋斗出来,战胜千难万险使革命胜利呢?就是因为有理想,有马克思主义信念,有共产主义信念。”对共产党人来说,有了坚定而正确的理想信念,就等于有了坚强的精神支柱,就等于有了为党和人民事业不懈奋斗的精神动力。经过改革开放30多年高速发展,目前我国已经是世界第二大经济体,整体实力和综合国力都得到很大提高,经济实力不断增强,东部一些大城市的经济实力甚至富可敌国,人均GDP已经率先步入发达国家水平行列。尽管如此,目前我们仍然是世界上最大发展中国家的情况没有改变。由于我国人口众多,各地自然条件和经济条件差别很大,仍然有相当一部分人还生活在贫困线以下,帮助这部分人脱贫致富就是目前我党面临的最重要的政治任务之一。只有每一位共产党员坚持心中装有人民,不忘初心砥砺前行,把经济发展人民幸福作为自己的人生追求,党才能赢得人民的信任,才能带领全国人民实现伟大复兴,“小康路上一个都不能少”的美好愿景才能早日实现。

三、不忘初心做好脱贫攻坚工作,就是要求共产党人时刻不忘自己的承诺

习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话中指出:“全面建成小康社会,是我们党向人民、向历史作出的庄严承诺,是13亿多中国人民的共同期盼。”改革开放之初,邓小平就提出“一部分地区、一部分人可以先富起来,带动和帮助其他地区、其他人,逐步达到共同富裕”。共同富裕是全体人民通过辛勤劳动和相互帮助最终达到丰衣足食的生活水平,是邓小平建设有中国特色社会主义理论的重要内容之一。中国人多地广,共同富裕不是同时富裕,而是一部分人一部分地区先富起来,先富的帮助后富的,逐步实现共同富裕。习近平总书记在河北省阜平县考察扶贫工作时指出:“消除贫困、改善民生、实现共同富裕,是社会主义的本质要求。”改革开放30多年来,我国人民生活水平总体上发生很大变化。同时,由于我国还处在社会主义初级阶段,还有为数不少的困难群众。因此他强调:“全面建成小康社会,最艰巨最繁重的任务在农村、特别是在贫困地区。没有农村的小康,特别是没有贫困地区的小康,就没有全面建成小康社会。”目前我党全力推进的脱贫攻坚工作,就是要通过全党全国人民的共同努力,帮助那些还生活在贫困线以下的困难群众发展生产,增加收入,改善生活,最终达到共同富裕的目的。这样,到2020年中国共产党成立100周年时,第一个百年奋斗目标即全面建成小康社会的目标一定能够实现,同时它也是激励我们共产党人不忘初心继续前进的动力源泉。

(作者单位:中共西华县委党校)



脱贫攻坚要“以人民为中心”

宋海转

辣说

中之所以会存在种种问题,一个很重要的原因就是个别领导干部没能坚持“以人民为中心”。他们把脱贫攻坚当成了一项提升个人政绩的手段,而不是造福于民的使命。在这样的错误认识下,脱贫攻坚就容易出现急功近利、投机取巧等问题,会导致扶贫政策虚置。

“治国有常,而利民为本”。脱贫攻坚工作脱离了“以人民为中心”,不仅会浪费财政资金,抵消务实扶贫干部的干劲,还会打击贫困群众的致富信心,严重损害党和政府的形象。因此,想要打赢脱贫攻坚战,各级领导干部必须增强政治担当意识和工作责任心,践行“以人民为中心”的政绩观,沉下心来,一村一寨、一家一户,将扶贫工作落到实处。

我们必须明白,脱贫攻坚不是为了个人名利,而是为了人民幸福。只要始终坚持“以人民为中心”,何愁打不赢脱贫攻坚战呢?

近日,习近平总书记在山西召开的深度贫困地区脱贫攻坚座谈会上发表了重要讲话,充分体现了以人民为中心的发展思想,是我们打赢脱贫攻坚战的科学指南和根本遵循。

诚然,脱贫攻坚的根本目的就是为了造福人民,一旦脱离了人民这个中心,工作就容易跑偏,很难取得应有的成效。在当前不少地方的脱贫攻坚工作

教育设备公开招标,却成了“私人订制”;采购人员雁过拔毛,一本练习簿竟要收取5厘钱的“好处费”;收受出版机构贿赂,招标采购部门相关负责人“前腐后继”。近期,安徽曝光了几起教育腐败案件,从中暴露出教育招标采购存在一些制度漏洞。专家认为,治理乱象需要进一步提升透明度。这正是:

心生贪欲盯招标,雁过峰拥竞拔毛。

前腐后继无戒惧,谁护教育大“蛋糕”?

曹一图 锡 兵文

新形势下如何做好人文关怀和心理疏导

赵丽娜

思考

人们因所处环境、道德修养和价值取向的差异使得思想政治工作面临错综复杂、千变万化的状况。面对员工思想上存在的诸多问题,加强人文关怀和心理疏导就成了缓解问题、疏导问题、解决问题的重要手段。

情况也势必反映到企业中来,致使一些员工在精神生活和心理层面存在这样那样的问题,拜金主义、享乐主义、极端个人主义有所滋长。价值观念的嬗变导致人们信仰的缺失,给企业的向心力、凝聚力、竞争力造成不可低估的负面影响。

(三)生活成本过高导致幸福感降低。当今激烈的竞争和高昂的生活成本使员工面临前所未有的压力,使员工难以产生归属感和依赖感,导致幸福感降低。

如何让员工切身感受到企业的温暖,体现自己的人生价值,为膨胀的压力找到合理的释放途径,是企业迫切需要面对和解决的一大问题。

二、做好员工人文关怀和心理疏导的途径

面对员工思想上存在的诸多问题,

加强人文关怀和心理疏导就成了缓解问

题、解决问题的重要手段。

(一)不断自我成长,提升自身素质。

普及和宣传心理健康知识。关注和学习阳光心态教育,设身处地地关注员

工的理想、信念和情感,促进员工自

我完善,尽可能克制自己的个人情

绪欲望。采取设立网站、编发电子刊

物、微信群发、推荐心理学书籍等形式,

加强员工心理素质的培养和训练,提

高员工对心理健康的重视程度,帮助员

工“抬头做事”。

熟悉政策法规制度。管理人员要及

时掌握国家相关法律法规、公司出台的

各种规章制度,以及这些法律法规、规章

的条文,帮助员工更好地理解政策法

规,从而更好地执行政策法规。

(二)价值观观嬗变导致信仰缺失。

随着社会主义市场经济体制的全面

建立,再加上互联网时代来临,科技发

展日新月异,社会竞争日益激烈,人们因

所处环境、道德修养和价值取向的差异使

得思想政治工作面临错综复杂、千变万

化的状况,如果不妥善加以引导,就会影

响企业的团结和稳定,成为企业发展道

路上的绊脚石,员工个人也会迷失方向、

失去目标。这就需要我们把脉问诊,对

症下药,充分发挥新形势下人文关怀和

心理疏导的作用。

一、当前企业员工中存在的心理问

题

(一)企业体制变革导致压力倍增。

随着企业改革步伐加快,各项规章制度

逐步规范,对人员素质要求也更为严苛,

企业不乏出现员工技能水平与岗位要

求不适应现象,当付出没有得到相应回

报时,就会出现心理失衡,再加上紧张的

工作环境、迎接不暇的考核、经常性的加

班,致使部分员工的紧迫感、焦虑感增

加,工作满意度和成就感降低。

(二)价值观观嬗变导致信仰缺失。

改革开放以来,伴随着我国社会体制机

制的巨大变革和各种思想文化的相互激

荡,人们的思想观念日益多样多元,这种

缓解释放心理负担和压力,提高沟通减压能力和工作自信心。

开展针对性的团体疏导。聘请专业

的心理机构并以此为依托,建立完善心

理干预疏导体系,及时为有需要的员工

和特殊时期重点岗位员工提供个体或团

体心理咨询和专项疏导服务,引导员工

积极面对困难和挫折,培养健康乐观的

生活态度。同时,引导员工进行正确的自

我认知和自我定位,帮助员工确定切实可

行的工作目标和生活目标,减少心理问

题的产生。

(三)丰富文化载体,拓展服务渠道。

一张一弛乃文武之道。搭建载体,拓展渠

道,让员工在活动中融洽关系、增强凝聚

力。

开展文化活动。结合员工生活和工